
CONSFATUIREA OAMENILOR DE TEATRU 

In zilele de 19—20 noiembrie 1959 a avut loc la Bucureşti Consfătuirea anuală 
a oamenilor de teatru, care a dezbătut problemele de seamă ale mişcării teatrale 
din tara noastră. 

Publicăm mai jos cele două rapoarte prezentate in fata adunarli : din partea 
Secţiei de dramaturgie a Uniunii Scriitorilor, Cu privare la imele aspecte ale dra
maturgiei originale contemporane (raportor Aurei Baranga) şi din partea Directiei 
Teatrelor, Creaţia noastră dramatică şi teatrală şi necesitatea cresterii nivelului ei 
artistic (raportor Mircea Avram). 

CU PRIVIRE LA UNELE ASPECTE 
ALE DRAMATURGIEI ORIGINALE 
CONTEMPORANE 
Stabilind oondiţiile deosebite in care se ţine anul acesta Consfătuirea oame

nilor de teatru, succesele tradnice ale lagarului socialist, în frante cu Uniunea So
vietica, în ofensiva păcii, dramaturguil Aurei Baranga a precizat de la ìnceput obli-
gativitatea fiecărui activist din frontul culturii noastre de a-şi sporj înarmarea 
ideologica pentru a putea face faţă, în condiţiile destinderii, oricăror presiuni ale 
ideologiei strame de clasă. Trecìnd în revistă succesele ìnregistrate de regimali de
mocrat-popular în toate domeniile vieţii sociale, raportul sublindază fundamentala 
schimbare în geografia teatrale a ţării, lărgirea considerabilă a frontului teatral. 

Aducìnd date preţioase şi semnificative pentru a înfăţişa criza acuta a tea-
trului şi dramaturgiei occidentale, raportoral arata imposibilitatea acestui teatru 
de a ieşi din impas în condiţiile regimului capitalist. 

Bilanţui a 15 ani de activitate teatrală, făcut cu prilejul marii noastre săr-
bători de la 23 August, a arătat că, sub conducerea partidului, s-au realizat şi in 
acest domeniu succese însemnate şi îmbucurătoare. Credem că Victoria cea mai 
mare, dobîndită în domeniul dramaturgiei, consta în felul cum a fost orientata 
gìndirea dramaturgilor, filozofia de care s-au pătruns in imensa lor rnajoritate, şi 
care este modul de a judeca natura, socdetatea şi istoria, al clasei muncitoare. Această 
orientare ideologica a constituit temelia succeselor noastre trainice. Această fìio-
zofie materialdst-ddalectică face din creator un om adevărat, care ştie de ce trăieşte 
şi luptă, asigurîndu-şi astfel respectul méritât al concetăţenilor sai. 

Se ştie că dramaturgia occidentală — nu mă refer acum la munca nobilă a 
scriitorilor progresişti din lumea Apusului — se ştie, deci, că lumea teatrului occi
dental este frămîntată de o criză acuta. La al 8-lea congres al Institutului Interna
tional de Teatru de la Helsinki, Jean Jacques Bernard, fostul presedinte al Societăţii 
Autorilor Dramatici Erancezi, a vorbit în termenà tragici de această mistuiitoare 
criză. O anchetà recenită a ziarului „Times" a pus la orddnea zilei problema irnpa-
sului în care a intrat teatral englez şi poate că nicăieri mai tare ca în Statele 
Unite ale Americii nu se văd aspeotele acestei fundături în care a intrat arta 
teatrală. Am citit felurite încercări de analiză ale acestui fenomen de criză, 
dar n-am văzut nicăieri să se puna degetul pe rana adevărată. Cred că fun-
datura în care au intrat teatral englez, cel american şi, în bună măsură, eel 
francez, începe de la fundătura spirituală în care sînt împinşi scriitordi de teatru, 
rupţi de adevărata problematica a vieţii, închişi într-un délirant şi ameţitor 
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cere iraţional. Am voi să dăm cîteva exemple. Tenessee Williams, una dintre cele 
mai reprezentative figuri ale dramaturgie! transoceanice, déclara că nu-1 intereseaza 
din viaţă decît — citez — „ceea ce este putred, decăzut şi anormal". Consecvent 
acestui crez, teatrul său este un panoptic al nevrozelor, al perversiunii, al cazurilor 
stranii şi clinice. Un scriitor care, în 1945, susţinea că „nu^l intereseaza artistul ce 
nu se pătrunde de gravitatea fenomenului de inegalitate socială", Tenessee Williams 
coboară tot mai vertiginos treptele luddităţii, înfundîndu-se în atmosfera clar-
obscură şi otrăvitoare, la limita dintre veghe şi cosfhar, dintre anarhia spirituală 
şi — il citez din nou — „detestatala ordine a raţiunii". Osborne, talentatul autor 
érigiez, se face purtătorul de cuvînt al unui cuit al cinismului şi al ireverenţei pen-
tru tot ce ţine de domeniul sănătăţii sufleteşti, iar Eugène Ionesco îşi teoretizează 
în coloanele ziarului „Observer" disperarea, mărturisindu-şi, în continuare, dis-
pxeţul pentru umanitate, mergînd atît de departe pe drumul decalàrii din mijlocul 
oricărei corminităţi umane, încît refuză să mai creadă în valoarea graiului articulât. 
Vdsează ruinarea limbajului şi, dacă se poate — citez — „înlocuirea cuvintelor eu 
gemete, scrîşnete, ţipete, urlete". 

Aceşti scrittori sînt împinşi pe drumul exacerbât al revoltei lor, dintr-un motiv 
lesne de înţeles : un scriitor exaspérât, care face apologia nebuniei, a sinuciderii, 
a perversiunii sexuale, a înecării în marasm şi în droguri, e un izolat şi un ino-
fensiv. Periculos devine cînd începe să înţeleagă cine şi ce generează nefericirea 
şi care sînt căile reale pe care trebuie să se angajeze pentru ca sa contribuie la 
tămăduirea acestor neferioiri. De aceea, Eugène Ionesco e încurajat să-şi manifeste 
în continuare ieremiadele sale desuete, dar, aşa-zisa cenzură a moravurilor sănă-
toase americane devine, pe zi ce trece, mai activa, atunci cînd e vorba să examineze 
piese ce se apropie, prin orientarea lor, de o soluţie sociale adecvată. Eugène Ionesco 
cultiva iraţionalismul, refuzînd să înţeleagă că nu are în această direcţie nici măcar 
primatul ineditului. Samuel Beckett face apologia a tot ce e putred, descompus, 
viciât, vecin cu dementa, cu delirul, coşmarul, starea hipnagogică şi violent clinica. 
In Fin de partie are o replica, una din puţinele sale replied dare : „Tot universul 
e fetid şi pute". Replica lui Beckett e greşită doar printr-o excesivă generalizare. 
Fetid e universul lui de gìndire, lumea lui care colcaie ca pe lama otrăvită a unui 
microscop. Universul ramane, in schimb, luminos în vastitatea lui mirifica, pur şi 
plin de farmec, invitìnd pe om la cele mai cuceritoare îndrăzneli, la cele mai 
cutezătoare aventuri. în această clipă, spaţiul cosmic e brăzdat de mesagerii omului 
şi nu s-a ìmplinit o luna de cînd privirile noastre uimite s-au întîlnit, graţie ge-
niului comunist, cu fata invizitela a Lunei. 

*** 

In continuare, raportul porneşte la analiza literaturii noastre dramatice scrdsă 
în cej 15 ani de la Eliberare şi, ìndeosebi, a celei scrise în preajma şi in cinstea 
aniversării sărbătoreşti a Eliberării. 

Succesele dramaturgiei noastre în ultimii 15 ani se datoresc împăcării scriito-
rilor nostri cu omul, cu lumea, cu viaţa, ca şi faptului că scriitorul ìncepe a fi, el 
însuşi, un om încărcat cu virtuţi şi răspunderi, un luptător ce şi-a fàcut din ca'uza 
socialismului raţiunea sa majora de existenţă. Piesele noastre ìncep de la viaţă, de 
la oglindirea ej veridica şi de la faptul că, respingìnd teoria jocului gratuit,' ne 
concepem scrisul nostru ca pe un mod de cunoaştere, ca pe o arma ce ne a'juta 
nu numad să pătrundem tainele vietii, dar s-o şi transformăm. De aici, tematica 
noastră vie, actuală, angajată şi militantă pentru scopurile şi ţelurile de' luptă ale 
claseì muncitoare. 

Dramaturgia noastră se caracterizează prin aducerea pe scena a conflictelor 
autentice de viaţă, a unor eroi pe care lupta de fiecare zi îi relevă şi-i impune. 
Scena a fost cucerită de oamenii care au cucerit viaţa, şi e bine că e aşa, şi aşa 
trebuie să fie. Odată cu venirea pe scena politica a oamenilor mundi, a u'rcat pe 
scena teatrului constructor^ acestei vieţi, cu drepturile sale mari şi légitime. Tea-
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trul nostru realist-socialist se sileşte să oglindească veridic viata, venind ou solu-
ţidle pe care le ridica viaţa practică şi concreta, soluţiile clasei muncdtoare. Teatrul 
nostru e un teatru al sănătăţii morale, oglindă fidelă a unei lumi în care precum-
pănitor şi hotărîtor e noul, în luptă acerba cu tot ce ne-a lăsat trecutul ca moste-
nire dezonorantă, menită a fi stârpită. Teatrul nostru e un teatru al luptei de clasă, 
şi afirmăm acest lucru deschis, oricìt ar ìncerca unii critici revizionişti să ne ame
nante cu degetul pentru această consecvenţă. A scoate teatrul ìn afara luptei de 
clasă înseamnă a-1 scoate ìn afara vieţii, a-1 usca de orice vlagă, a-1 face inopérant 
şi inutil. Milioanele noastre de spectatori şi-au dat adeziunea la acest teatru, ale 
carni modèle strălucite şi convingătoare le oferă literatura sovietica. 

CUNOAŞTEREA VIEŢII SI PROMOVAREA EROULUI POZITIV 

Ar fi ìnsà. o greşeală dacă, ameţiţi de pe urma succeselor, am închide ochii 
la lipsurile încă serioase ale dramaturgiei noastre. Piesele de teatru create ìn ulti-
mul deceniu şi jumătate oglindesc încă palid ìnvolburarea masivă, pătimaşă, plină 
de peripeţii neprevăzute, pe care o prezintă viaţa. Tematica noastră nu se ridică 
încă la înălţimea conflictelor majore, şi dramaturgii nostri nu îndrăznesc să ia 
înălţimea înfruntărilor temerare ce se ivesc ìn societate, ìntr-o lume nouă, cu o 
dinamica necontenit sporită. Cauza acestei timidităţi e limpede şi a fost mereu 
amintită : cunoaşterea insuficientă a vieţii, ancorarea încă nesatisfăcătoare a scriito-
rului in miezul fierbinte al vieţii. Am săvîrşi o greşeală de neiertat dacă aici, la 
această consfătuire a noastră, de unde se eu vine să ieşim cu toţii mad sporiţi, am 
ocoli şi afirmarea unor adevăruri mai puţin plăcute : cunoaştem încă cu toţii puţin 
din ceea ce se întîmplă acolo, la locurile unde se decide totul, cunoaştem încâ puţin 
din viaţa marilor şantiere, a uzinelor şi a fabricilor, a gospodăriilor noastre colec-
tive. Ne mulţumim adeseori să luăm cunoştinţă cu toate aceste locuri, ca un re
porter in trecere, cunoştinţă de natura turistica şi instantanée... 

Alte lucruri. le intuim sau le bănudm doar, plecìnd de la o perdculoasă for
mulare : „In definitiv, ce se întîmplă acolo special ? Nu sînt şi ei tot oameni ?" 
O asemenea formulare e periculoasă, fiindcă repune, ìntr-un fel, la ordinea zilei 
problema „adevărului permanent şi etern". Evident, siderurgistul este şi el om, ca 
şi petrolistul. sau ca şi medicul şi arhitectul. Dar dacă ne vom margini să plecăm 
doar de la schema general-biologică sau general-socială, vom omite caracterele 
particuiare determinate de raportul social, ne vom mentine exclusiv in cadrul larg 
şi imprécis al gereralităţii, cînd noi ştim că arta presupune amănuntul concret de 
viată, gîndit în imagine artistica. Se cuvine deci să luăm cunoştinţă de viata oarne-
ndlor nu eu un interes turistic, presupunînd că restul va fi complétât de imagimea 
ce préexista în bagajul informaţiei noastre anterioare. Viata erodlor prezentati tre-
buie traita pasionat alături de ei, pînă la identificare, pina la ştergerea limitelor 
dintre observator şi observât, pînă la desfiintairea graniţei dintre creator şi perso-
najele create. ,.Dacă o singură clipă — spune Gorki — te deosebesti de eroii tài 
printr-o alta stare civilă decît a lor, dacă ei te vor simti că nu aparţii lumii lor, 
dacă-ţi vei aminti o singură secundă că e?ti stăpînul personajelor tale, şi nu se-
menul lor, toată munca ta literarà va fi ratată". 

Ştim că nu spunem lucruri noi şi nici nu avem o asemenea trufie. Dar sîntem 
obligaţi să ne punem întrebarea : nu e timpul, după 15 ani, ca această gréa lipsă 
a noastră, decurgînd din cunoaşterea insuficientă a vietii, să înceapă a fi. dacă nu 
în întregime lichidată — ne dăm seama prin proprie experienţă că e vorba de un 
obiectiv dificil de atins dintr-o data — dar măcar în parte rezolvată ? 

Din cunoaşterea superficială a vietii deriva toate celelalte neajunsuri, lipsuri 
şi nesatisfacţii, arătate dramaturgilor şi cu alte prilejuri. Conflictele sînt de multe 
ori tratate cu o pedala a surdinei. Luminate nu la lampa luminii fluorescente, ci 
la sita măruntă a gazului aerian, feţele eroilor nostri apar de multe ori neclare, 
imprecise, semănînd unele cu aitele. Din cunoaşterea fugitive, rapida, a vieţii 
izvorăsc două serdi de neajunsuri, asupra cărora am voi să insistăm. E vorba de 
problema „şablonului" şi de problema mereu reluată, pentru că încă nerezolvata 
în chip satisfăcător, a eroului pozitiv. 

De mai multi ani auzim pe unii critici, şi nu rareori pe undi dintre noi, vor-
bind cu un amar sentiment de nemultumire, de existenta unui „şablon" ce poate 
fi rezumat ìn felul următor : personajul nou şi îndrăznet vrea ceva avansat şi bun ; 
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personajul negativ, duşman, sau om ramas în urmă, se opune cu îndiîrjire ; o bu
cata de vreme, secretarul organizaţiei de partid ezită ìntre cele două poziţii, se 
luminează treptat, şi pina la sfirşit îl sprijină pe cel ce luptă pentru victoria noului, 
ca să-1 învingă ipe cel ce mai sta ìnchircit pe vechile poziţii. Cam aeesta ar fi 
tiparul, şablonul incriminât. Am văzut însă de curînd cu toţii Bătălie în marş, spec-
tacolul ansamblului Mossovùet. Descămnată de sensuri, piesa Galinei Nikolaeva ar 
putea fi redusă şi ea la sablonul mai înainte amintit. Dar aceasta este piesa ? Şi 
acesta a fost spectacolul ? Ceea ce a cucerit, a fermecat, a emoţionat şi a convins 
în Bătălie în mars a fost amănuntul viu, carnea de viaţă, autenticitatea peripeţiilor, 
adevărul caracterelor, verosimilitatea situaţiilor, realitatea artistica a conflictului 
dus de autor cu o asemenea pasiune şi tenacitate, încît întregul spectacol s-a trans
format într-un miting artistic de o înaltă nobleţe, la care fiecare spectator a uitat 
cà se află într^> sala de teatru, ci a avut sentimentul — primordial în arta noastră 
— de a fi angajat el însuşi, cu toate fibrele fiinţei sale, într-un adînc şi hotărîtor 
conflict moral, de care depinde într-un fel şi destinul său. Atunci, cum ramine cu 
şablonul ? Dar mai întîi, o observaţie. Dacă ţii să reduci o piesă la substanţa ei 
aparent-fundamentală, dar în fond neesenţială, orice piesă poate fi rezumată pînă 
la nivelul unui sablon. Veacul Regelui Soare e populat de o infinitate de lucrali 
gìndite pe schema luptei dintre datorie şi pasiune, dar cîţi au scris Cidul ? Incă 
o observaţie : asa-zisul şablon, relevât mai înainte, mai are o calitate, de a nu fi 
în fapt singurul. lata, chiar in pdesa Galinei Nikolaeva apare — e drept, mai puţin 
evident '— şi un ait aspect care in roman e cu mai multa pregnante sublin/iat, 
inginerul inovator e handicapât, pe o bună parte a traiectoriei bătăliei sale, de 
propria sa slàbicdune : nu ştie să lucreze în colectiv. Credeţi câ sînt puţine cazuri 
în viaţă cînd, dintr-o asemenea pricdnă, izbucnesc adevărate, rascolitoare şi dure-
roase drame ? Şi exemplele ar putea fi înmulţite la nesfîrşit, cîte relevă viaţa, dacă 
scriitorul ar fi prezent în mijlocul ei, cu sensibilitatea şi retina sa, capatale să 
transforme faptul de viaţă brut în imagine artistica. Ne gîndim la un ait fapt de 
viaţă care, dacă ar fi transpus în teatru, ar deveni în mod sigur, prin repeţire şi 
multiplicare, un şablon. Ne referim la greseala izvorîtă din confundarea dorinţei 
cu realitatea, greşeală făptuită uneori cu o perfectă bunăcredinţă şi ingenuitate, 
şi uneori chiar eu entuziasm. Nu de mult mi-a fost aràtat cazul unor foarte buni 
tovarăşi, perfect intenţionaţi, îneredintati că au terminât ou socdalizarea agriculturii 
în regiunea lor. O comisie de partdd, venită la faţa locului, a constatât că tovarasii, 
în zelul lor real, au omis cîteva amănunte esenţiale, încât concluziile lor festive 
erau destul de deperiate de realitatile obiective. Şi nu s-ar cuveni să fie tratată 
slăbiciunea unora dintre noi, care, de multe ori, din pricina copacilor, ìncepem să 
nu mai vedem pădurea ? 

Despre „şablon" sau „tipar" sau „schema" (va rog să remarcati ghilimelele), 
vorbesc deci aceia care nu cunosc din viaţa noastră tumultuoasă şi diversa, în 
veşnică vardaţie, decît aspeatele p a r t i t e şi întîmplătoare. Viaţa nu e schematica, 
legile ei de dezvoltare nu pot fi acuzate de schematism, şi nu e de vină viaţa dacă 
noi nu înfăţişăm din caleidoscopica ei rotire, uneori, decìt tipare sumare. 

Din investigaţia de suprafaţă a vieţii deriva o a doua lipsă, asupra căreia 
ne-am propus să insistami : {felul cum e rezolvată deseori figura eroului pozitiv. 
Socotim că este inutil să insistăm asupra necesitătii imperioase cu privire la aşe-
zarea acestui erou în mijlocul acţiundi dramatice, în prim-planul desfăşurării con
flictului. Legea n-a fost inventata de vreo exegeză, scolastica, literară. Lege fun
damental pentru metoda realdsmului socialist, ea a fost impusă de viaţă. Dacă 
ne vom uita în jurul nostru, vom vedea că tot ce e mai interesant, mai pasionant, 
e fructul creaţiei acestui erou. Instalat la maneta iniţiativelor cutezătoare şi a so-
luţiilor inedite, fermecătoare prin curajul gìndirii, se află comundstul, constructorul 
vieţii noi, încărcat de riscuri şi responsabilităţi, eroul zilelor noastre, eroul pozitdv 
al vieti! O piesă încetează să mai fie interesantă sau capata un interes periferie 
şi mărunt, dacă, omiţîndu-1 pe acest erou, se mulţumeşte să ciugulească din prinzul 
precar al gìndurilor obosite, străine de lumea ideilor comuniste. Dacă Shakespeare 
1-a imaginât pe Hamlet, este pentru că printul Danemarcei reprezenta, în acea 
vreme, cel mai avansat tip de om, cel mai complex, cu problematica cea mai ìn-
drăzneaţă, cu Weltanschauung^ul cel mai avansat. Maiakovski a spus cu impe-
tuozitatea geniului sau un mare adevăr : ,jpe lîngă hamleţii şi maebeţhii lumii Re-
naşterii, omul comunist e un gigant prin îndrăzneala concepţiei şi prin curajul 
iniţiativei sale revoluţionare". 
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Să ridicăm deci pe erodi nostri la culmdle pe care le merita, ìn lumina pe 
care îndrăzneala lor de gîndire o reclama. 

Din pricina aceleiasi cunoayteri limitate a vieţii, din cauză că eroii nostri 
pozitivi sînt angrenaţi uneori in conflicte pe jumătate rezolvate, chipul lor e in 
mod nemerdtat saracit. ìi vedem uneori pe eroii nostri ìn poze solemn impietrite, 
lipsiţi de atributele pe care le au în existenţa concreta şi sensibilà : o viaţă perso-
naia tumultuoasă şi bogată, o minte ageră neîmpăcată cu formula şi rutina, sensi-
bilitate şi umor, o adîncă omenie, nedespărţită de o ferma principialitate. Nu sînt 
rare cazurile cînd această luminoasa figura a constructorului socialdsmului e ìnlo-
cuită in piesă cu o plicticoasă apariţie de om ce répéta formule, dă; sentinţe şi reao 
ţionează ca pus pe resorturi. O asemenea lucrare e ştirbită in forţa ei emoţională, 
în puterea ej de convingere, şi se află in situaţia unei arme care ia foe, face zgomot, 
dar ìsi atinge numai parţial ţinta. 

MEŞTEŞUGUL DRAMATIC ÎN OGLINDIREA TEMELOR CONTEMPORANE 

Calităţile pieselor noastre şi faptul că sîntem conştienţi de natura slăbiciu-
nilor lor ne pun în situaţia de a ne cere tuturora mai mult, de a deveni mai exi-
genţi cu noi înşine, in vederea atingerii unui singur scop : realizarea unei creaţii 
încărcate de virtuţi şi plătdnd un tribut în continua scadere lipsurilor, slăbiciunilor 
şi imperfectiunii. 

In această lumina, să-mi îngăduiţi cîteva consideraţii cu privire la unele 
piese din repertoriul stagiunii 1958—1959. Nu vom încerca o plurală şi exhaustive 
cronica dramatică. De asemenea, ţinem să precizăm că lipsurile relevate nu sînt 
spécifiée cu exclusdvitate lucrărilor puse în discuţie, eie putînd fi găsite, la un 
coeficient mai ridicat sau mai scăzut, şi în lucrările noastre mai vechi. 

Ţinem să subliniem ca un element deosebdt de important faptul că, ìn sta-
giunea 1958—1959, frontul dramaturgilor nostri s-a lărgit cu o serie de nume dintre 
care cel puţin cîteva — mă gîndesc la Paul Everac, Dorel Dorian, Ernest Maftei sau 
Aurei Storin — se profilează ca făgăduieli certe ale draimaturgiei noastre viitoare. 
Această promovare de nume nod va trebui urmatà curajos, şi imi apare ca o nece-
sitate imperioasă ideea căutării dramaturgilor nu numai ìn lumea învecinată con-
deiului. Dacă zestrea de viaţă, de ounoastere şi traire a vieţii, se demonstrează a 
fi capitalul cel mai preţios, atunci va trebui să îndrăznim şi să aducem eătre pre-
ocuparea de a serie teatru pe acei oameni care, prin natura ìndeletnicirilor lor, au 
o mare experienţă. Să nu avem prejudecăţi, ci să îndrăznim a-i atrage spre teatru, 
încurajîndu-i să serie, ajutìndu-i cu forţele secretariatelor Uterare sau ale pricepu-
tilor nostri regdzori, pe oaimenii care trăiesc in miezul întâmplârilor şi contradictiilor, 
ìn mijlocul ciocniriior antagonice şi neantagonice şi pe care le cunosc, nu din auzite, 
din cărţi sau din filme, ci pe propria lor piele. Să-i ajutăm, şi dacă dintr-o ase
menea dniţiativă n-ar ieşi decît — pentru fiecare nou autor ìn parte — o singură 
piesă, aceea a experientei sale de viată, şi încă dramaturgia noastră nu va avea 
decìt de cìstigat. 

Stagiunea 1958—>1959 a dăruit teatrelor noastre peste 20 de lucrări dramatice 
inedite, cu o tematica variata şi interesantă. Lumea satului e prezentă prin piesele : 
Vlaicu şi feciorii lui de Lucia Demetrius, Poarta de Paul Everac sau Răzeşii lui 
Bogdan de Ernest Maftei. Imaginea naşterii unui nou oraş industrial e data de 
piesa lui Paul Everac, Ferestre deschise. Un moment din viata tinerilor ziarişti din 
anii învolburaţi ce au urmat eliberării noastre constituie miezul Ediţiei speciale, 
semnată de Mariana Pìrvuilescu. în întîm'pinarea mani serbatori au apărut cinci 
piese, propunîndu-şi să evoce zilele de luptă ce au premers actului de la 23 August 
1944 : Surorile Boga de Horia Lovinescu, Descoperirea de Paul Everac, Nopţi de 
august de Grinevici, Din noapte spre zori de Mircea Mohor şi Dacă vei ii ìntrebat 
de Dorel Dorian. Lumea studentească şi-a aflat ilustrarea prin piesa Dialog în parc 
de Teofil Buşecan. Sectorul comediei s-a îmbogătit cu piesa In Valea Cucului de 
Minai Beniuc şi Partea leului de C. Teodoru. La aceastà lista, făcută farà gìndul 
vreunei ierarhii şi nioi al unei intentii de a stabili o scară de valori, trebuie adàu-
gatà piesa lui Aurei Storin, Opinia publică, precum şi lucràrile scrise ìn limba ma-
ghiară. De asemenea, se cuvine să ne oprim şi asupra pieselor lui Al. Mirodan, ne-
reprezenitate, dar ipublicate, in acelasi timp, ìn „Gazeta literară". 
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Chiar şi simpla enumerare pe care am făcut-o arata că tematica dramatur-
giei noastre s-a lărgit, fenomen deosebit de pozitiv pentru desfăsurarea întregului 
nostru front dramaturgie. 

Cu cîteva excepţii, toate aceste piese au certe caldtăţi dramatice, fapt pentru 
care au şi fost reţinute şi înscrise în repertoriu. Cum am spus, lipsurile pe care 
le prezintă nu încep eu aceste lucrări şi dacă le relevăm, nu o faoem decît pentru 
că, socotind actualul stadiu de dezvoltare al dramaturgiei noastre o etapă meri
torie, se cuvine să ne punem sarcina de a o depasi, urcînd împireună spre o treaptă 
mai inaltă, de unde glasul creatorilor nostri să sune mai amplu şi mai convin-
gător. De aceea, nu ne vom ocupa de fiecare piesă în parte — lucrul ar fi şi eu 
neputinţă în cadrul unui référât — fiindcă ni se pare a fd mult mai relevant să 
arătăm că aceleaşi lipsuri, sau natura aceloraşi slăbiciuni, se regăsesc mai acuzate 
sau mai puţin marcate, în fiecare din lucrărdle discutate. Vrem să subliniem întîi 
că, în trei dintre piesele reprezentate în stagiunea aceasta, lipsa unei veridice 
og] indiri a vieţii a fost atìt de grea, încît lucrările au căpătat un verdict asp.ru  
din partea spectatorilor. Ne referim la piesele Descoperirea de Paul Everac, Din 
noapte spre zori de Mircea Mohor şi Nopţi de august de Grinevici. 

Ideea acestor autori, de a ilustra in aceste trei piese episoade din lupta parti-
dului şi a poporului nostru pentru eliberarea de sub jugul fascist, a fost fără 
îndoială lăudabilă. Dar o asemenea initiative trebuie dublată de o temeinică docu
mentare ideologica, faptică, de vdaţă, pentru ca documentami produs să se apropie, 
cìt de cìt, de modul său istorie. Distanţa dintre episoadele vremii descrise şi felul 
cum le-au confabulat autorii mai înainte citati a fost atìt de considerabilă, încât 
nu ne surprinde reacţia spectatorilor, care le-au respins. Să nu uităm niciodată, 
spectatorii nostri de astăzi se află într-o dublă sdtuaţie : de spectatori care au 
piatit biletul de intrare, dar şi de oameni care, la vremea respective, au făurit 
istoria. Să ţinem deci seamă, cu respect, de opinia lor, fiindcă ei start nu numai 
eroii nostri scenici, dar şi eroii vieţii, care astăzi ne judecă din stai. 

Dacă dintre aceste trei lucrali insistăm cu osebire asupra Descoperirii de 
Paul Everac, o facem pentru că automi ni se pare a fi ìnzestrat cu certe calităţi 
de dramaturg, avînd o reală capacitate de surprindere a unui conflict, puterea de 
a însufleţi personaje, o replica vie, inteligentă şi teatrală. Greseala cea mai adîncă 
ce ni se pare a fi făcut-o cu Descoperirea, este aceea de a fd găsit un tipar vechi şi 
arhiutilizat în teatru : confliotul tată-fiu, şi sperînd că această cheie e suficientă, 
a renunţat să se imbibe de faptele reale ale vieţii, de atmosfera timpului, de 
ideile mari şi generoase care i-au animât pe eroii care au făcut istoria. Ne per-
mitem să-i atragem atenţia, tovărăseşte, lui Paul Everac asupra primejdiei pe 
care o poate exercita asupra sa căutarea şi găsirea acestor clişee, în care îngră-
mădeşte fragmente de'viaţă, în loc să caute să pornească de la viaţă, toemad pentru 
că ni se pare a fi un om dăruit, în stare să aducă o contributle valoroasă la dez-
voltarea dramaturgiei noastre. îi dam acest sfat, fiindcă, într-o măsură mult mai 
mica, e drept, ni se pare a fi plătit un tribut analog şi în Poarta şi în Ferestre 
deschise. Cunoaşterea parţială a vieţii se remarcă nu numai în piesele debutan-
ţilor, dar şi în lucrarea altminteri valoroasă a unui autor consacrât, cum este 
Horia Lovinescu, dramaturgul Surorilor Boga. Poate că nicăieri mai bine ca în 
aeeastă piesă nu e atît de evident faptul că acolo unde autorul cunoaşte vdaţa, dă 
maximum de randament artistic — vezi actul I şi, ôntr-o bună măsură, actul II 
al acestei piese. scrise admirabil, eu vervă, cu o rară migală în descifrarea amă-
nuntului semnificativ. Actul I e o fresca emoţionantă şi convingătoare a unor ani 
tulburi, frămîntaţi de întrebări chinuitoare pentru o serie întreagă de oameni 
cinstiţi. în actul II, autorul continua să surprindă, cu un ochi deosebit de atent, 
aspecte reale de viaţă. Toate aceste lucruri realizate privesc o lume pe care autorul 
o cunoaşte bine. în schimfo, acolo unde trebuie să descrie episoade pe care numai 
le intuieşte, le presupune sau şi le imaginează, fără o ancora în adînea dnvesti-
gaţie a realităţii, acolo apare ponciful, imaginea prefabricată (actul III, care se 
îneacă în peripeţii neverosimile). Sîntem încredinţaţi că ♦ dramaturgul Citadelei 
sfariniate va reveni el însuşi, când va avea răgazul, asupra lucrarli sale, ca să 
o aducă la nivelul pe care-1 reclama subiectul şi talentul autorului. 

Cunoasterea superficială sau tratarea grâbită a materialului de viaţă, insu-
ficient frămîntat ca să devina imagine artistica ernoţională, se observa şi în cazul 
unui autor care îndeobşte trăieşte în mijlocul vieţii, cum e Teofil Buşecan, şi care 
în lucrările anterioare Dialogului în parc a dat dovada unei adînci ancorări în 
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realitate. In cazul ultimei sale piese, fie graba redactării, fie insuficienta cunoaş-
tere a mediului tratat il due la crearea unor tipuri de oameni care, in loc să 
servească drept modèle, se prezintă sub nivelul mediu al unui spectator obişnuit. 

Cu această remarcă, ne apropiem de deficienţele ipiesei Marianei Pìrvulescu, 
Ediţie spedala. Autoarea cunoaşte viaţa eroilor pe care i-a adus pe scena, în desfă-
şurarea ei faptică. De aici, şi tot ceea ce este mai valoros in această lucrare. Piesa 
are uneori prospeţime, spontaneitate, o tinerete de o autentica frăgezime. Autoarea 
şi-a înzestrat însă eroii cu un nivel de gîndire mediocru. E vorba de nişte ziarişti, 
deci de nişte oameni care, chiar in vìltoarea anilor ce au urmat imediat Eliberării, 
aveau totuşi un nivel de gìndire deasupra nivelului mediu al cititorilor obişnuiţi. 
Totuşi, autoarea nu şi-a pus sarcina de a-şi înarma eroii ou un univers îndrăzneţ şi 
interesant de <gindire, cum 1-ar fi méritât, fapt care ar fi ridicat piesa la nivelul 
celor mai reuşite episoade, în care scriitoarea vădeşte fantezie şi o replica alerta. 
De asemenea, autoarea nu şi-a selectat faptele de viaţă, astfel ìncìt pe scena să se 
petreacă întîmjplări cu adevărat pasionante. Din nefericire, multe lucruri sìnt pe 
scena doar emunţate, viaţa adevârată petrecîndu-se mai mult între c alise. 

Insuficienta, palida reliefare a personajelor pozitive, a activiştilor, lipsă 
veche, debutînd cu primele noastre lucrări dramatice — vezi Sofronde din Iarbă 
rea sau Muntean din Cetatea de foc —, se face simţită în continuare în drama-
turgia noastră, la grade diferite. lata, de pildă, ultima şi deosebit de valoroasa 
piesă a Luciei Demetrius, Vlaicu şi feciorii lui. Marele merit al acestei piese consta 
m faptul că ne introduce în lumea frămîntată a satului nostru de astăzi, in lumea 
unor eroi pentru care problema colectivizării este problema centrala a vieţii. 
Drama nu se petrece însă ca în alte lucrări cu subiecte analoage mai vechi, în 
condiţiile de început, cdnd au mi jit primele noastre colective, oi se întîmplă 
astăzi în condiţiile satului în care exista un puternic sector socialist. Factor decisiv, 
ce se simte nu numai în desfăşurarea faptică a episoadelor, ci reiese eu limpezime 
din felul cum gîndesc oamenii, cum simt şi aeţionează, din psihologia lor, rnarcînd 
epoca actuală. Totuşi, şi această lucrare atît de valoroasă rămîne datoare zugră-
virii tip'Urilor pozitive : dintre toţi feciorii lui Vlaicu, cel mai expédiât, tratat 
în liniile cele mai sumare, este fiul ce vădeşte nivelul politic cel mai ridicat. 

Stagiunea trecută a inscris succesul categorie al comediei in Valea Cucului 
de Mihai Beniuc, lucrare drarnatică de o reală valoare comica, înnobilată de pre-
zenţa în mijlocul acţiunii a celui mai înaintat om al satului, în persoana unui 
ins plin de iniţiativă şi de farmec, bătrînul Toma Căbulea. Comédie colorata cu 
un savuros limbaj ţărănesc, înţelept şi aforistic, nu reuşeşte însă să evidenţieze 
figurile activiştilor, care rămîn într-un plan secundar, amorf. Aceeaşi obiecţiune 
e valabilă şi pentru Răzeşii lui Bogdan, suculenta oomedie a lui Maftei, icare, 
toemai fiindcă surprinde aspecte autentice de viaţă, a cucerit sufragiile publicului. 
Totuşi, şi această lucrare de debut a unui scriitor ce se anuntă înzestrat, vădeşte 
aceeaşi slăbiciune, cu atît mai evidentă cu cît celelalte tipuri ale piesei constituie 
o defilare originala, convingătoare, amănunţit şi sîrguincios urmărită. Problema 
necesităţii reliefării cu pregnanţă a eroului pozitiv, care trebuie să se afle ca un 
motor în miezul lucrării, stîrnind initiative şi conducînd cu subtilitate şi inventi-
vitate spre soluţii convingătoare din punct de vedere artistic, se pune cu o deo-
sebită acuitate în comédie. Nu vom stărui asupra necesitătii prezenţei în peisajul 
nostru dramatic a acestui gen atît de preţios — operînd cu arma ascuţită a râsului 
— $i atît de îndrăgit de public. De asemenea, ni se pare a fi limpezită ìntrebarea 
ce ne-a frămîntat ani de zile, cu privire la felul cum trebuie administrata arma 
criticii pentru a nu cădea în primejdia ponegririi realităţii noastre. E clar că, 
atunci cìnd tot ce mai constituie aspecte negative e criticat din unghiul de tragere 
de pe poziţia noului ; cìnd ìntreaga povară a manifestarilor demne de dispreţ e 
condamnata in numele marşului nostru ìnainte, al moralei noastre de clasă ; cìnd 
pacatele trecutului sìnt surprinse şi stigmatizate în procesul demascării şi sancţio-
nării lor de către colectivitate şi de către eroii cei mai înaintaţi ieşiţi din masă ; 
e clar că, în asemenea condiţii, nu exista primejdia negativismului, oricìt de ascu-
lită ar fi critica. 

Comedia Partea leului, lucrare comica plină de calităţi, relevînd un autor 
deosebit de înzestrat, posesor al unui umor de multe ori débordant, aducînd în 
scena replici scìnteietoare şi situaţii pline de fantezie, păcătuieşte însă prin felul 
cum a distribuit sarcinile dramatice eroilor sai negativi şi pozitivi. Hăţurile come
diei nu se află in mìinile pei-sonajelor pozitive. Dimpotrivă, hoţii sìnt cei ce orava-
şează prin piesă, rezervîndu-şi partea leului din umorul copios al lucrării. De aici 
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şi felul cum se distribuie simpatiile publicului. Nu spre oamenii cinstiţi şi devotaţi 
instituţiei, ci eel mai adesea inspre delicvenţi. De aici şi valoarea educativa dimi-
nuată a oomediei, care îşi păstrează însă două mérite deosebite : întîiul, acela de 
a stîrni în sala un rîs in cascade — factor deloc neglijabil într-o comédie — şi 
al doilea, acela de a releva un autor pe care-1 aşteptăm abia de aici înainte eu 
lucrări satirice ascuţite, la nivelul contractului pe care 1-a semnat eu publicul. 

Metcda realismului socialist impune sarcini mari dramaturgilor în eeea ce 
priveşte reliefarea eroului poziitiv, fie că e vorba de un erou al timpului nostru, 
fie că el descinde din filele îngălbenite de vreme ale istoriei. Ultima stagiune 
teatrale a adus cu prilejul aniversării a 100 de ani de la Unirea Ţărilor Romàne, 
două lucrări in care e evocata figura luminoasă a lui Alexandra Ion Cuza. Piesele, 
aparţinînd dramaturgilor Tudor Şoimaru şi Mireea Ştefănescu, au privit chipul 
domnitorului şi împrejurările care 1-au sculptât in istorie, din unghiul invăţăturii 
noastre cu privire la locul personaldtătii în istorie, străduindu-se să scoată in evi-
denţă rolul maselor in determinarea fenomenelor sociale. Piesa lui Mireea Ştefă-
nescu, închegată şi scrisă cu un deosebit simţ al scenei, izbuteste o figura admi-
rabilă şi umana de domnitor legat prin toate aspiraţiile sale de speranţele maselor. 
Dar Mireea Ştefăneseu nu-1 descifrează întotdeauna pe erou din liniile de forţă, 
majore, ale conflictului social, ci preferă să faca uneori apel, pentru pictura mode-
lului său, la demente emoţionale, e drept, dar de o semnifieaţie secundară, luate 
din viaţa strict intima a eroului, care îşi vor fi avut importanţa lor în desfăşu-
rarea existenţei domestice a domnitorului, dar care au o greutate specifica infdnit 
mai redusă în raport cu trasaturile viguroase pe care le-ar fi adus adâneirea con
flictului pe linia înfruntării sociale. 

Cîteva cuvinte eu privire la meşteşugul dramatic, la lipsurile pe care le 
vădesc unele din lucrările nou apérute, rezultînd din insuficienta asimilare a teh-
nicii spécifiée aeestui gen. Departe de noi gîndul de a fetişiza meşteşugul, în raport 
eu ceea ce este eu adevărat fundamental, esential : eonţinutul de idei şi de senti-
mente exprimate într-o imagine artistica cît mai desăvîrşită. Nu pledăm pentru 
formula unui meşteşug-seop în sine, care în multe lucrări ale dramaturgiei bur-
gheze formeazà unghiul capital şi singura reţetă de succès. Totuşi, unele lucrali 
ale debutanţilor nostri vădesc o prea mare liberiate fata de un minim de mes-
teşug necesar, şi acest fapt se ìntoarce ìmpotriva propriilor lor piese : lipsă de 
logica în desfăşurarea evenimentelor — un om cu un nivel cultural extrem de 
scăzut devine de azi pe mìine un ziarist consacrât, care stîrneşte admiraţia con-
fraţilor sai de breaslà, ca în piesa Marianei Pìrvulescu ; inadvertenţe elementare 
de constructie ca în Ferestre deschise ; ldpsa unei legitimităţi în ordinea eveni
mentelor, ca în Dialog în parc. 

Autorii nostri tineri, care vădesc atîta elan în abordarea celui mai dificil 
gen — genul dramatic —, trebuie să faeă efortul însuşirii unei tehnici dranoatice, 
absolut indispensabilă, care se poate învăţa din atîtea glorioase modèle eît oferă 
dramaturgia universale clasică, înlăuntrul căreia ocupă, şi din acest punet de 
vedere, un loc de frunte marcie nostru I. L. Caragiale. 

Asimilarea meşteşugului n-are nimic de-a face cu forma de expresie, cu mo-
dalitatea înfăţişării pe scena a materialului de viată, mod de expresie asupra căruia 
am voi de asemenea să stăruim o clipă. 

Dacă ne-am referit la Caragiale, cum ne-am fi putut tot atìt de bine referi la 
Cehov, sau Gorki, sau Ibsen, n-am .făcut-o fiindcă modul lui de expresie ni se pare 
singurul valabil şi obligatoriu. Dimpotrivă, metoda realismului socialist oferă posibi-
litatea vasta a utilizarti oricàror forme, cu unica şi obligatoria oondiţie ca tezaurul 
conţinutului de viaţă şi mesajul lucrarti să nu iasă schilodite. De aceea, din acest 
punct de vedere, unele încercări ale dramaturgilor nostri tineri, de a ieşi din for
mula celor trei pereti ibsenieni, ni se par demne de interes. Cea mai izbutită 
încereare în acest sens ni se pare aceea a lui Dorel Dorian, cu piesa sa Dacd vei 
fi intrebat. Ceea ce-i reproşăm lui Dorel Dorian nu e forma pe care a adoptat-o, 
ci faptul că forma aeeasta nu imbraca decìt partial un material de viată la care-1 
obliga fabula sa. Mai exact, se poate opera în piesa lui Dorian o simplificare mini
mala cu privire la identitatea cazului anchetat şi la starea civile a anchetatorului, 
şi piesa ramine în pieioare cu un continut neutru, toemai fiindcă faptele de viată 
pe care autorul ar fi trebuit să le descopere sìnt uneori doar palid schitate. Dar 
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încă o data, pentru ca să fie clar, forma adoptată de el nu ni se pare întru nimic 
condamnabilă. 

Cu totul altfel stau lucrurile în cazul lui Al. Mirodan, aşa cum reies eie din 
lectura celor oîtorva piese publicate în „Gazeta literară" în care forma aparent 
îndrăzneaţă, întru nimic inedita, nu face decît să acopere o stranie înţelegere a 
conţinutului tratat. Să ne referim, spre exemplificare, la piesa într-un act Cineva 
trebuie să moară, lucrare voind să înfăţişeze episodul eroic al luptei şi al morţii 
glorioase a eroului clasei muncitoare de mult intrat în conştiinţa poporului nostru, 
Vasile Roaită. Citind această piesă, te întrebi cu stupefacţie, ce are comun eroul 
lui Mirodan, din punct de vedere psihologic, al felului de a gândi şi acţiona, ou 
bravul ucenic martir al clasei muncitoare, Vasile Roaită ? O dezumanizare pina la 
insulta, o psicologie abisală atît de străine de viaţa sufletească a uteciştilor nostri, 
un mod de a acţiona pe linii exasperate atît de potrivnic felului cum ne creste şi 
•ne educa partidul nostru. Al. Mirodan cauta forme noi. Nu vedem în aceasta nimic 
rău. Avem însă impresia că, în căutarea formelor noi, Al. Mirodan alunecă pe 
panta unui alt conţinut decît eel pe care-I făgăduiau Ziariştii. De altminteri, 
această căutare de forme noi, lăudabilă în sine, dacă devine scop în sine, se trans
forma într-o frînă extrem de nociva. Adevărata forma nouă este aceea pe care 
o impune un conţinut nou de viaţă. lata, de pildă, piesa lui Nikolai Virta, Zări 
necuprinse, în care autorul nu respecta regulile canonice ortodoxe aie desfăşurării 
acţiunii, ci se amestecă subit sub forma de persona], cu eroii sai, întrerupand 
acţiunea, modificînd desfăşurarea evenimentelor, sau punctîndu-le eu o serie de 
savuroase comentarii. O forma noua pentru un conţinut realist, o piesă realist-so-
cialistă remarcabilă. în sehimb, lucrurile pot foarte bine să iasă pe dos. lata piesa 
lui Eugène Ionesco, Cîntăreaţa cheală, care e, dacă vreţi, sorisă după toate regu
lile celor trei pereti şi ale cîtorva personaje care intra şi ies ca în orice piesă 
ibseniană. Şi e totuşi vorba de o piesă neorealista, din pricina eontinutului ei 
absurd, iraţional şi antiuman. Deci, nu forma decide asupra eontinutului realist 
sau nerealist al lucrării, ci universul de gìindire al autorului, transmis interpre-
tilor sai de pe scena, care la rìndul lor comunica publicului conţinutul de idei 
şi de sentimente al lucrarii. în unitatea ddalectică conţinut-formă, rolul determi
nant este al eontinutului. Forma este bună oînd înveşimîntează continutul, eând îl 
exprima plural, convingător şi emoţionant. Nici o căutare a vreunei forme noi nu 
e de condamnât, cu excepţia aceleia făcută de dragul căutării, a unei originalităţi 
voite, urmărită cu orice preţ, originalitate ce se demonstrează pînă la sfîrşit gău-
noasă, fiindcă e gratuita. Am impresia eă, la gradui de dezvoitare actual al dra^-
maturgiiei noastre originale, sarcinile princi:pale cărora sîntem datori să le facem 
faţă sînt îmbogăţirea eontinutului, depistarea temelor majore, prezentarea cu aseu-
ţime a conflictelor ìnamtate pe care le determina viaţa, aducerea în prim-planul 
atenţiei noastre şi a spectatorilor nostri devotaţi, a eroilor pozitivi — a acelor 
minunaţi şi neobosiţi constructori ai societăţii socialiste, făuritori ai tuturor bunu-
rilor materiale şi morale —, creşterea valorii emoţionale a mesajului nostru, adu
cerea la cunoştinţa a milioane de spectatori, cu ajutorul armelor noastre spécifiée, 
a soluţiilor de viaţă pe care le ridica în fiecare ceas şi în fiecare clipă societatea 
socialista în plină dezvoltare. 

Aceasta ni se pare a fi sarcina noastră de càpetenie decurgànd din necesitatea 
îmbogăţirii necontenite a eontinutului. Dacă acest continut va impune în mod 
organic forme noi, oricât de îndrăznete şi de novatoare, eie vor fi binevenite. Cu 
o singură condiţie, să slujească cu fidelitate comoara de gìnduri cu care ne ìnar-
mează partidul şi pe care sîntem datori s-o predăm mai departe, trecută prin 
filtrul artei noastre, spectatorilor. 

Drama şi comedia tin de genul poeziei dramatice. Să facem din fiecare replica 
a noastră un vers al vastei epopei pe care o cìnta astăzi întreg poporul nostru. 

Putem noi să facem acest lucru ?_ 
Privind în jurul nostru, la frontul nostru care creste şi se dezvoltă, observăm 

că avem toate conditiile să credem că sîntem în stare să răspundem acestei sar-
cini de onoare. 

îngăduiţi-mi ca, în numele dumneavoastră, să multumesc forţei care ne ve-
ghează paşii, care ne înarmează în munca noastră grea şi nobdlă ; sa multumesc 
din inimă, pentru tot ceea ce face pentru noi, Partidului Muncitoresc Romìn, Comi-
tetului său Central, în frunte cu tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej ! www.cimec.ro


